

ИВАН ПАВЛОВИЧ ПАРОМЧИК КАК ОРГАНИЗАТОР ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ В МИНСКОЙ ОБЛАСТИ (1942–1944)

А. М. Лукашевич

*Белорусский государственный университет, пр. Независимости, 4, 220030,
г. Минск, Республика Беларусь, lukashevand@mail.ru*

В статье раскрывается роль Ивана Павловича Паромчика (1896–1960) как организатора партизанского движения в Минской области в 1942–1944 гг. На основе документов партийного учета, наградных материалов и мемуарных свидетельств проведена реконструкция партийно-государственной и партизанской деятельности И. П. Паромчика в годы Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: И. П. Паромчик; Великая Отечественная война; партизанское движение; Минская область; Минск.

IVAN PAVLOVICH PAROMCHIK AS AN ORGANIZER OF THE PARTISAN MOVEMENT IN THE MINSK REGION (1942–1944)

A. M. Lukashevich

*Belarusian State University, Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk,
Republic of Belarus, lukashevand@mail.ru*

The article reveals the role of Ivan Pavlovich Paromchik (1896–1960) as the organizer of the partisan movement in the Minsk region in 1942–1944. Based on party records, award materials, and memoirs, a reconstruction of the party-state and partisan activities of I. P. Paromchik during the Great Patriotic War was conducted.

Keywords: I. P. Paromchik; the Great Patriotic War; partisan movement; Minsk region; Minsk.

В отечественной историографии большое внимание уделяется событиям Великой Отечественной войны и партизанскому движению, в частности. Тем не менее роль отдельных личностей в белорусской истории не полностью исследована. Поэтому в данной статье рассмотрим роль Ивана Павловича Паромчика (1896–1960) как организатора партизанского движения в Минской области.

Личность этого партийного и государственного деятеля уже рассматривалась в авторской монографии «„Градоправители“ Минска: история власти (февраль 1917–декабрь 2013)» [1, с. 360–374]. Однако его деятельность в годы Великой Отечественной войны была показана только вскользь. Опубликованные новые архивные документы [2], воспоминания современников (М. М. Джагаров [3], С. К. Лещеня [4], И. Л. Сацункевич [5] и др. [6]) и родственников И. П. Паромчика [7] позволили более подробно раскрыть его роль в организации партизанского движения в Минской области.

В первые месяцы войны. С апреля 1941 г. И. П. Паромчик занимал должность директора Белорусского государственного водомелиоративного треста Наркомата земледелия БССР «Белводмелиотрест» [1, с. 368]. Однако во многих документах военного периода, в т. ч. наградных, эта информация скрывалась. Указывалось только то, что он «до Отечественной войны работал председателем Копыльского райисполкома» [2, л. 41, 42, 43 об.].

Первые месяцы Великой Отечественной войны были трагическими не только для многих красноармейцев, но и простых граждан. В то же время часть руководящих работников республики подлежали эвакуации. В их числе оказался и И. П. Паромчик. Вместе с женой и тремя детьми он перебрался в г. Щучье Челябинской области, где с августа 1941 г. работал директором райпромкомбината [1, с. 368].

О том, как происходила эвакуация, впоследствии вспоминала дочь И. П. Паромчика — Инесса Ивановна Паромчик: «Когда началась война мне исполнилось 3 года. Мы жили в г. Минске по ул. Горького (ныне М. Богдановича) в 3-м доме Советов. Я помню начало войны и нашу эвакуацию. Немецкие самолеты бомбили город, горели дома, которые тушили пожарные бригады. Срочно приехал мой папа и помог эвакуировать нас и другие семьи. Образовался длинный обоз из многих семей, который под шквальным обстрелом добрался до поезда, и моя семья [папа, мама, брат Женя (13 лет) и сестра Гая (10 лет)] и я сели в поезд и последовали в пункт папиного назначения. По пути следования папа отмечался в военных пунктах и получал указание следовать с семьей. Так мы прибыли в Челябинскую область, в Щученский р-н. По прибытии на место мы тяжело заболели: папа — двухсторонним воспалением легких и дети — корью. Особенно тяжело болел мой брат, врачи боролись за его жизнь. Папу назначили директором Комбината местной промышленности, где он работал с августа 1941 по июль 1942 года» [7].

Отозван для подпольной работы. В июле 1942 г. И. П. Паромчик был отзван ЦК КП(б)Б в Москву и в августе того же года направлен на партийную подпольную работу в оккупированную Беларусь (под псевдонимом «Суворов»).

С 3 октября 1942 г. И. П. Паромчик вошел в состав Минского межрайонного подпольного комитета КП(б)Б Минской зоны. Создание подобных партийных органов стало новым явлением в системе управления. «В октябре 1942 года из Москвы в тыл врага, в Червенский район, прибыли Семен Лукьянович Балабуткин и Иван Павлович Паромчик, — вспоминал И. Л. Саункевич, с октября 1942 г. секретарь этого подпольного комитета. — Они сообщили, что решением ЦК КП(б)Б на оккупированной территории создаются подпольные межрайкомы партии и межрайпарцентры. Партийное строительство еще не знало таких форм руководства» [6].

Иван Павлович активно включился в партийную работу. Как член Минского подпольного межрайкома КП(б)Б Минской зоны он принимал участие в организации партизанского движения в шести оккупированных районах: Дзержинском, Заславском, Минском, Пуховичском, Руденском и Червенском. «Наши задачи состояли в том, чтобы создать подпольные райкомы КП(б)Б и ЛКСМБ, партийные и комсомольские организации в отрядах и населенных пунктах, — вспоминал И. Л. Сацункевич, — развернуть широкую политмассовую работу среди партизан и местных жителей, усиливать удары по врагу» [6].

Первое заседание межрайкома состоялось 15 октября 1942 г. На нем обсуждался вопрос о состоянии партийной и комсомольской работы в отрядах и о мерах по ее улучшению. «Мы поставили в известность командиров и комиссаров партизанских формирований, которые находились в нашей группе районов, о создании межрайкома и о необходимости безоговорочно выполнять его решения и указания. На местах это восприняли с одобрением», — вспоминал И. Л. Сацункевич [6].

Кроме того, было принято решение создать из групп И. И. Апаровича и С. П. Питкевича, прибывших из-за линии фронта (около 30 человек), партизанский отряд «25 лет Октября» и направить его в Дзержинский район. Командиром отряда назначили И. И. Апаровича, комиссаром П. Г. Мартысюка. Также были приняты организационные решения. «Договорились, что И. П. Паромчик посетит районы, вошедшие в нашу зону, с целью изучения подполья и подбора кандидатур на руководящие должности в райкомы партии», — вспоминал И. Л. Сацункевич [6].

Поэтому И. П. Паромчик ушел вместе с отрядом «25 лет Октября» в Дзержинский район. «Потом Иван Павлович побывал в других районах, где действовали отряды А. К. Флегонтова, П. И. Иваненко, С. Н. Иванова, И. З. Кузнецова, В. П. Adamовича, — вспоминал И. Л. Сацункевич. — Паромчик пробыл там недолго, но свою задачу выполнил. Он принес точные сведения о состоянии подполья, о боевых делах партизан, изучал кадры, довел до коммунистов, чем занимается межрайком» [6].

О том, как был образован Руденский подпольный райком КП(б)Б сохранились свидетельства его бывшего секретаря. «В октябре 1942 года в бригаду прибыли член Минского межрайкома партии И. П. Паромчик и инструктор Г. А. Молчан, — вспоминал Ф. В. Глебов. — Они имели задание изучить положение в Руденском районе и подобрать кадры для восстановления подпольного райкома партии. Вскоре межрайком утвердил секретарем меня, а членами райкома — И. П. Тихончука, бывшего председателя Ковалевичского сельского совета Руденского района, пришедшего с группой из-за линии фронта, и А. М. Михайлова, комиссара 2-й Минской партизанской бригады» [6].

Об организационной деятельности И. П. Паромчика оставил свидетельства и секретарь подпольного Пуховичского райкома КП(б)Б. «Райкомом постоянно руководили Минский обком партии и межрайком КП(б)Б Минской зоны, — вспоминал В. Я. Шклярик. — Через связных своих представителей и по радио нам передавали директивы и указания вышестоящих органов. С нашей работой знакомились на месте член межрайкома КП(б)Б И. П. Паромчик, инструктор ЦК ЛКСМБ А. Ю. Денисевич. Последний дважды приходил в Пуховичский район, приносил указания ЦК КП(б)Б и подпольного обкома партии, помогал райкому комсомола налаживать работу среди молодежи» [6].

Секретарь подпольного межрайкома КП(б)Б. С февраля (по другим данным — с 15 марта по 18 сентября) 1943 г. И. П. Паромчик являлся секретарем Минского межрайкома КП(б)Б Минской зоны [1, с. 369]. Одновременно он выполнял обязанности комиссара партизанских соединений Минской области [2, л. 43 об.].

Идея укрупнения партизанских отрядов исходила от Минского межрайкома КП(б)Б. В течение нескольких месяцев ему удалось объединить отряды «Разгром», «Коммунист», «Искра» и «Знамя» в бригаду «Разгром» в Червенском районе и назначить ее командование. На базе четырех отрядов была создана бригада «За Савецкую Беларусь». Начала выходить газета «В бой за Родину», орган Руденского подпольного райкома КП(б)Б, печатались и распространялись листовки.

Так, весной 1943 г. И. П. Паромчик побывал в бригаде имени В. И. Чапаева. «На собрании присутствовали В. Я. Шклярик — секретарь Пуховичского подпольного райкома партии и И. П. Паромчик — член межрайкома КП(б)Б Минской зоны, — вспоминал Ф. В. Глебов. — Иван Павлович принес рекомендации межрайкома, литературу, газеты и другие материалы. Василий Яковлевич Шклярик поделился своими планами работы» [6].

К осени 1943 г. в зоне ответственности И. П. Паромчика действовало более 10 тысяч партизан в составе 8 бригад: 1-й Минской, имени газеты «Правда», «Разгром», «За Савецкую Беларусь», «Полымя», имени С. М. Кирова, «Чырвоны Сцяг» и имени Н. А. Щорса. Недалеко от д. Володута в Червенском районе был создан партизанский аэродром «Площадка Паромчика (Суворова)» для посадки и взлета самолетов, связывающих партизан с советским тылом.

Секретарь Минского подпольного горкома КП(б)Б. В связи с начавшимся осенью 1943 г. массовым изгнанием врага с советской земли, потребовалось возобновление работы общегородского партийного центра. 28 сентября 1943 г. секретарь Минского обкома КП(б)Б В. И. Козлов и секретарь ЦК КП(б)Б Н. Е. Авхимович в радиотелеграмме обратились в

ЦК КП(б)Б с предложением о воссоздании Минского подпольного горкома КП(б)Б [8] (два предыдущих его состава были арестованы в оккупированном Минске и казнены в 1942–1943 гг.) [9].

4 октября 1943 г. ЦК КП(б)Б утвердил предложение обкома о руководстве горкома. По воспоминаниям Н. Е. Авхимовича, в него вошли секретари — С. К. Лещеня (Савельев, первый), Г. Н. Машков (по пропаганде), И. П. Паромчик (третий). Затем в его состав в качестве членов горкома были введены С. А. Ваупшасов (Градов), И. М. Родин (Гром), М. Н. Изюмский, А. Д. Сакевич [6]. «При горкоме создавался оперативный отдел, на который возлагалось установление связи с подпольщиками города, расширение их рядов, — вспоминал С. К. Лещеня. — Возглавил его Михаил Николаевич Изюмский, которому обком передал своих работников Александра Михайловича Осадчего и Григория Степановича Алексеева» [6].

Минский подпольный горком КП(б)Б располагался не в самом городе, как это было раньше, а в местах базирования партизан. «Учитывая обстановку и сделав выводы из провалов в деятельности подполья, — вспоминал С. К. Лещеня, — обком партии решил, что горком должен находиться не в самом Минске, а в партизанской зоне, на территории Минского сельского района, вместе с отрядом «Местные» С. А. Ваупшасова. Нашей важнейшей задачей являлось восстановление и создание новых подпольных групп» [6]. Там же находилась редакция газеты «Минский большевик» (редактор — А. Д. Сакевич).

Связь с минскими подпольными организациями и группами поддерживалась через специально выделенных людей. Деятельность горкома и минского подполья направлялась из Москвы. Горком имел приемно-передаточную радиостанцию, с помощью которой осуществлялась устойчивая двусторонняя связь с ЦК КП(б)Б. Оттуда определялись конкретные задачи подпольщиков, осуществлялось снабжение их литературой, взрывчаткой, другими материально-техническими средствами. Была налажена постоянная связь и с Минским обкомом КП(б)Б [8].

В свою очередь, И. П. Паромчик находился в Червенском районе. Отсюда он нацеливал партизанские отряды Червенского и Пуховичского районов на действия в оккупированном Минске. Они должны были вести разведку, устанавливать связи с подпольщиками, развивать подпольную борьбу в городе, спасать население от угона в Германию, распространять газеты и листовки. И. П. Паромчик работал с командирами и политработниками 1-й Минской бригады, бригады имени газеты «Правда» и других отрядов. Связь с руководством ЦК КП(б)Б поддерживалась через разведчиков Г. С. Алексеева и И. П. Севостьянова [4, с. 20].

В декабре 1943 г. Минский подпольный обком КП(б)Б расширил задачи И. П. Паромчика. Он должен был нацеливать командование партизанских бригад и отрядов на проведение работы по сохранению предприятий, оборудования и жилого фонда, создание групп по наблюдению за минированием объектов в Минске. Совместно с командованием партизанских бригад и отрядов И. П. Паромчик также организовал работу по подбору кадров для освобожденного Минска. Благодаря ему из Минска и нескольких вражеских гарнизонов Смолевичского и Червенского районов были выведены более 500 семей. Их разместили в безопасной зоне и обеспечили продовольствием [10, с. 144].

Выступая на 6-й сессии Верховного Совета БССР, которая проходила в освобожденном Гомеле 21–24 марта 1944 г., Иван Павлович отмечал: «Партизаны и партизанки Минской зоны систематически наносят сокрушительные удары по коммуникациям противника. Только за 1943 г. и два месяца 1944 г. по Минской зонепущено под откос 539 эшелонов живой силы и техники противника, при этом уничтожено 426 паровозов, разбито 2978 вагонов, при крушении погибло 27 943 немецких солдата и офицера» [11].

Усилия И. П. Паромчика были отмечены руководством. По представлению Белорусского штаба партизанского движения «за организацию подпольной партийной работы и партизанских отрядов на территории Минской области, а также личное активное участие в борьбе против немецко-фашистских захватчиков» он был награжден орденами Красного Знамени (1943) и Ленина (1944), а также медалями «Партизану Отечественной войны» 1-й и 2-й степени [1, с. 369; 2, л. 42].

При этом у И. П. Паромчика были натянутые отношения с секретарем Минского подпольного обкома КП(б)Б В. И. Козловым. По некоторым данным, именно он выступил против присвоения И. П. Паромчику звания Героя Советского Союза (получил только орден Ленина) [7]. Все это обусловило отзыв весной 1944 г. Ивана Павловича на «большую землю».

В марте 1944 г. И. П. Паромчик был эвакуирован в Москву. В мае того же года его назначили заместителем председателя Совета народных комиссаров (СНК) — заведующим Бюро по учету и распределению рабочей силы при СНК БССР. Фактически И. П. Паромчик отвечал за распределение кадров на освобожденной территории республики. И за выполнение постановления Государственного Комитета Обороны был награжден орденом Красной Звезды (1945) и медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (1945) [1, с. 369].

Характеризуя Ивана Павловича, секретарь ЦК КП(б)Б по кадрам Н. Е. Авхимович отмечал, что «на практической советской работе» он

проявил себя «энергичным, инициативным работником. Хорошо знает советско-организационную работу. Политически грамотный, правильно ориентируется в окружающей обстановке и своевременно делает соответствующие выводы» [1, с. 369].

Эпилог. Окончание Великой Отечественной войны поставило перед руководством БССР новые сложные задачи. Прежде всего необходимо было возродить разрушенные города и села. На повестку дня встал вопрос о разработке генерального плана восстановления и развития Минска. Реализовать эти сложные задачи был призван И. П. Паромчик. Однако этот выбор оказался крайне неудачным. И уже менее чем через год он был освобожден от обязанностей председателя исполнкома Минского городского Совета депутатов трудящихся [1, с. 370].

В последующие годы Иван Павлович занимал различные второстепенные должности, и скончался почти забытым в 1960 г. [1, с. 370–374]. И только в 2023 г. на доме в Минске, где долгие годы жил И. П. Паромчик, ему была установлена мемориальная доска.

Библиографические ссылки

1. Лукашевич А. М. «Градоправители» Минска: история власти (февраль 1917–декабрь 2013 г.). Минск: Торгово-финансовый союз «БТФС», 2014. 527 с.
2. Паромчик Иван Павлович // Спецпроект Издательского дома «Беларусь сегодня» и Национального архива Беларуси. URL: <https://partizany.by/partisans/23657> (дата обращения: 10.03.2025).
3. Джагаров М. М. Костры партизанские: Записки командира. Минск: Беларусь, 1970. 288 с.
4. Лещеня С. К. С паролем горкома: Записки секретаря Минского подпольного горкома партии. Минск: Беларусь, 1981. 240 с.
5. Сацункевич И. Л. Суровая быль. Минск: Беларусь, 1969. 384 с.
6. Партийное подполье в Белоруссии 1941–1944: Страницы воспоминаний. Минская область и Минск. Минск: Беларусь, 1984. 367 с. URL: <https://www.molodguard.ru/heroes4750.htm> (дата обращения: 10.03.2025).
7. Паромчик И. И. Герои нашей Родины бессмертны! // Институт истории НАН Беларуси. URL: https://history.by/geroi_nashey_rodiny_bessmertny/ (дата обращения: 10.03.2025).
8. В непокоренном Минске: документы и материалы о подпольной борьбе советских патриотов в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941–июль 1944) / редкол.: Р. П. Платонов (пред.); сост. Л. В. Аржаева, П. П. Липило. Минск: Беларусь, 1987. 238 с., 8 л. ил. URL: <https://www.molodguard.ru/heroes103.htm> (дата обращения: 10.03.2025).
9. Лукашевич А. М. Офицер-пограничник, подпольщик и партизан Беларуси Вагн Мартиросович Айрапетов (1901–1964) // Граница и пограничье. 2024. № 1. С. 31–47.
10. Короткевич А. Т. Обелиск у дороги. Минск: Беларусь, 1971. 184 с.
11. Шестая сессия Верховного Совета БССР 21–24 марта 1944 г.: Стеногр. отчет. Минск: Гос. изд-во БССР, 1946. 310, [2] с.